



“文化周末”启动仪式



广东省委宣传部有关领导调研“文化周末”系列工程



文化周末少年合唱团参加比赛



文化周末俱乐部

# “文化周末”惠民创新 千年莞城文采斐然

——广东省东莞市莞城街道“文化周末”四年历程

本报驻广东记者 宾 阳 通讯员 李晓军

**编者按：**近年来，广东省东莞市莞城街道在文化建设中坚持以人为本，不断创新，通过创建“文化周末”系列工程，持续推进公共文化服务体系建设，为当地百姓提供了丰富多彩、优质高效的文化服务。“文化周末”系列工程在理念、内容、形式、机制等方面创新实践，不但提升了城市文化品位，丰富了市民文化生活，也为基层公共文化服务提供了新的样本，探索出新的模式。

自2005年4月至今，广东省东莞市莞城街道“文化周末”系列工程从容走过了4年。4年间，“文化周末”从一个晚会衍生出“九个一”工程，形成了一个形式多样、功能完善的公共文化服务体系。4年间，“文化周末”创造出连续举办200多期周末晚会，现场受众数十万、多媒体受众超千万的骄人纪录。4年间，“文化周末”还组建一个在国际大赛中屡获金奖的合唱团，创办了一个聚集社会名家的大讲坛，编织起一个遍布大街小巷的便民文化服务大篷车网络……

“无论过去、现在或者将来，文化周末的发展主线都是惠民创新。”东莞市莞城街道党委书记王检养接受媒体采访时表示。

## 人文沃土催生文化之花

莞城地处珠三角要塞，自古文人雅集，文脉繁盛，各种思想在这里碰撞，中西文化在这里交融。自唐至德二年建立以来，莞城一直是东莞的政治、经济和文化中心，至今已有1250年的历史，保留着大量的文物古迹。深厚的历史积淀为东莞城市发展提供了沃土，而海洋文化的创新精神则催生了“文化周末”这朵文化之花。

“莞城举办‘文化周末’并非偶然，而是东莞文化大发展背景与莞城自身深厚文化底蕴的必然结果。”王检养一直这样认为。

2005年4月15日，文化周末晚会首演“走进交响乐”。一开始，晚会就尝试用“赏学并重”的模式来吸引观众。“当时看到偌大一个报告厅闲置着，就琢磨着怎样有效利用它。市里已经有玉兰大剧院，我们必须走差异化道路，就决定采用这种赏学结合、每周一次的表演形式。”王检养说。

“赏学并重”的演出模式受到东莞观众的喜爱，这让莞城文化人倍受鼓舞。“是老百姓给了它养分。”王检养表示，文化周末之所以能够坚持4年，连续举办200多期，并从一台晚会发展成“九个一”系列工程，“没有老百姓的认可和喜爱，我们是没有信心做下去的，再说每年几百万元的财政投入，做不好老百姓也不答应。”

现在，“文化周末”系列工程以“文化零距离”为口号，以寻找公共文化服务为突破口，以注册统一商标标识名称为整体形象，以文化传播为手段，坚持走公益化、品牌化、专业化、产业化相结合的路子，使文化事业和文化产业相互融合，共同发展。这在全省乃至全国都是不多见的，为基层开展文化活动探索出一条新路子。”8月22日，广东省文化厅副巡视员杨伟时在文化周末系列工程创新之路座谈会上如此评价。

## 一台晚会带动“九个一”工程

在不断探索中，“文化周末”由最早的一台晚会衍生出“九个一”工程，包括一台晚会、一份报纸、一本杂志、一个少年合唱团、一个培训中心、一百辆大篷车、一个大讲坛、一个演艺中心、一个俱乐部。

“随着东莞农村城市化的推进，市民对精神文化生活的需求不断提高，政府开展‘文化周末’系列工程是顺势而为。”“文化周末”项目负责人、莞城街道党委委员张彤飚介绍说，“文化周末”系列工程受到市民的青睐并实现良性发展，很大程度上得益于项目自身在理念、内容、形式和机制的创新。

投入是一个长期困扰公共文化建设的难题。“我们坚持以政府引导、社会承办”的创新机制来办文化。”王检养说，在莞城，政府的重点是做好各项文化活动的策

略的灵魂，在创新中发展，在发展中创新，可以说，创新贯穿“文化周末”，每一个项目每一个细节。”张彤飚说。

“文化周末，让周末过得有文化”、“用声音传递文化，用文化丰富生活”、“文化事业产业化”、“政府引导、社会承办”……“文化周末”系列工程受到市民的青睐并实现良性发展，很大程度上得益于项目自身在理念、内容、形式和机制的创新。

投入是一个长期困扰公共文化建设的难题。“我们坚持以政府引导、社会承办的创新机制来办文化。”王检养说，在莞城，政府的重点是做好各项文化活动的策

划，如培训中心、大篷车、俱乐部、演艺中心等项目，我们就采取市场化运作方式，走产业化发展的路子，主要由专业公司承办，为文化产业发展培育经营团队和创作团队，促进文化事业和文化产业相互融合，共同发展。”

## 市民的“文化周末”

当今社会，人们对精神文化的需求是多层次、多方面的，针对东莞企业多、外来务工人员多、居民素质相对较低的新型移民城市特点，“文化周末”的诞生和发展，在不同的方面满足了广大群众对高雅文化的欣赏需求。“精品式”的供给，推动了村镇文化向都市

活动，如培训中心、大篷车、俱乐部、演艺中心等项目，我们就采取市场化运作方式，走产业化发展的路子，主要由专业公司承办，为文化产业发展培育经营团队和创作团队，促进文化事业和文化产业相互融合，共同发展。”王检养介绍说，文化周末系列工程，特别是晚会、大讲坛所贯穿的“表演+讲解”的方式，倡导了“寓学习于艺术欣赏”的理念，使市民在艺术享受的过程中不断提高艺术欣赏水平，从而树立良好的精神风貌。

事实上，很多“洗脚上田”的新市民正是因为“文化周末”的吸引而远离了麻将桌，走进剧院欣赏演出正在成为他们生活的一部分。“文化周末”晚会热心观众肖伯清楚地记得，1998年，香港舞蹈团来东莞演出时，观众像看露天电影一样走来走去，小孩在剧场到处跑。“文化周末”刚开始时，观众不懂鼓掌，经常迟到，大声打手



“文化周末”晚会

划，搭建好活动平台，把社会力量吸引进来，整合社会资源办文化，坚持走市场化、产业化的路子。“我们要分清文化活动性质，对公共文化活动，主要由政府财政支持一点、企业赞助一点、市场经营一点，构建完善的公共文化服务体系。如有企业提出赞助文化周末晚会，有企业提出冠名文化周末合唱团，我们都沒有同意。”

“而对一些可以经营的文化

划，搭建好活动平台，把社会力量吸引进来，整合社会资源办文化，坚持走市场化、产业化的路子。“我们要分清文化活动性质，对公共文化活动，主要由政府财政支持一点、企业赞助一点、市场经营一点，构建完善的公共文化服务体系。如有企业提出赞助文化周末晚会，有企业提出冠名文化周末合唱团，我们都沒有同意。”

“而对一些可以经营的文化

机，不理解1.2米以上小孩要买票的原因。现在，“文化周末”晚会8点开始，7:55基本都进场完毕。即使有时候看不懂，他们也会安静地观赏，礼貌地鼓掌。东莞市民就是在这些细节中渐渐地提高了素质。从这一点来讲，“文化周末”真正成为了市民的“文化周末”，真正成为了“文化惠民”的典型代表，提升了整个地区的文化品位和文化氛围。

“文化周末”自开办以来，就被称为“撒播阳春白雪的使者”。过去，广东的高雅艺术讲座式演出，通常每个点都是一两场，最多也不

## 文化周末大事记

1. 2005年4月15日，文化周末启动仪式暨走进交响乐鉴赏讲座正式拉开帷幕。

2. 9月，文化周末少年合唱团正式成立，合唱团培训的宗旨是“会唱歌，更会做人”。

3. 11月，文化周末俱乐部开始动工装修经营，这标志着文化周末开始走向产业化。

4. 2006年1月，《文化周末》报和《文化周末》杂志同时创刊。

5. 7月，文化周末少年合唱团荣获第四届世界合唱比赛金奖。

6. 9月，文化周末大篷车开始营业。第一批文化周末大篷车共40辆，遍布莞城区各个角落，犹如一座座融多种功能的便民、利民亭。

7. 2007年1月，旨在“用声音传递文化，用文化丰富生活”的文化周末大讲坛开讲。

8. 5月，文化周末在东莞玉兰大剧院举行百场晚会，李云迪、盛中国、张国勇、戴玉强等名家来莞献演。

9. 2008年8月，广东省常委、宣传部部长林雄考察文化周



《文化周末》创刊号

末系列工程。

10. 2009年8月，文化周末少年合唱团在“2009中国(烟台)首届国际青少年合唱、独唱音乐周”大赛中，囊括团体第一名、合唱金杯奖第一名、独唱少年组金奖第一名、独唱儿童组金奖第一名等六大奖项，成为此次比赛获奖最多、奖项分量最重的参赛队伍。

## 链接 文化周末的“九个一”

### 一台晚会

作为“文化周末”系列工程的始创，“文化周末”晚会于2005年4月15日正式成立，以“赏学并重”为特色，以“表演+讲解”为形式，以音乐、舞蹈、戏剧、民俗、影视等不同模块为内容，融观赏性、知识性、趣味性于一体。目前已成功举办211期。

### 一份报纸

《文化周末》报是东莞本土拥有全国公开发行刊号的第二家媒体，以“缔造现代城市生活”和“影响有影响力的人”为办报理念和办报宗旨。

### 一本杂志

《文化周末》杂志定位为“立足莞城，放眼莞城，挖掘东莞本土文化价值”的文化月刊，是东莞较有影响力的文化类出版物。

### 一个合唱团

文化周末少年合唱团，以提升儿童音乐素质为宗旨。文化周末少年合唱团结合自身实际，举办了A、B、C三个培训班，其中A班为

政府扶持培训班，B班为公益化和产业化相结合培训班，C班则完全走市场化培训道路。合唱团多次荣获国际和全国比赛金奖。

### 一个培训中心

文化周末培训中心以“打造精品教学，培养精英人才”为定位，通过与专业的文化艺术培训公司合作，整合多方资源，开设少儿艺术培训班，旨在成为全市少儿艺术人才的摇篮。

### 一百辆大篷车

文化周末大篷车采取政府指导、市场化运作的模式，实行“五统一”的经营模式（统一经营、统一送货、统一配送、统一规章、统一标志），销售文化产品以及文化周末相关产品。

### 一个大讲坛

“文化周末”大讲坛于2007年1月21日正式开讲，旨在“用声音传递文化，用文化丰富生活”，王蒙、贾平凹、阿来、周国平、余华、王安忆、舒婷、王小妮、麦家、杨健、徐则臣等国内知名作家和学者曾应



文化周末大篷车

邀前来讲。

### 一个演艺中心

“文化周末”演艺中心以培养演艺创意人才为目标，采取政府指导与市场化运作相结合的方式，培养各类艺术人才，推广创意文化。2007年5月，“文化周末”演艺中心选手赵亮、张丁方参加第82届英国黑池舞蹈节公开比赛，荣获拉丁舞职业新星组冠军。

### 一个俱乐部

文化周末俱乐部面积为5000多平方米，集休闲娱乐、茶吧、书吧、酒吧为一体，是东莞高雅文化的集散地之一。

(本版图片均由东莞市莞城街道宣传办提供)



在“文化周末”晚会上，盛中国演奏小提琴。